

学术简讯

(22)

2015年4月1日

上海市美国问题研究所研究室编

近期上海智库涉美学术动态

上海交通大学教师前往美国丹佛大学参加国际学术会议

2月25日，上海交通大学国际与公共事务学院院长钟杨、台湾研究中心主任林冈和比较政治系助理教授尤怡文一行三人前往美国丹佛大学，参加该校中美合作中心与交大台湾研究中心联合举办的“两岸关系新动态”学术研讨会。在为期一天的研讨会中，中美学者围绕台湾民众的政治和文化认同、两岸经贸关系、大陆对台方略以及在南海和东海问题上的政策立场等议题，进行了深入交流和探讨。曾任美国助理国务卿的丹佛大学国际事务学院院长克里斯托弗·希尔参加了与会学者的工作午餐。

沪众学者会见美国众议院外交委员会代表团

3月12日，复旦大学美国研究中心主任吴心伯教授、同济大学国际与公共事务研究院院长夏立平教授、上海国际问题研究院战略研究所执行所长吴苑思、上海社科院国际关系研究所常务副所长刘鸣等会见美国国会众议院外交委员会主席罗伊斯率领的该委员会代表团，与他们就中美关系、朝鲜半岛核问题、东北亚安全、中日关系等问题进行了讨论。

美国亚太安全研究中心研究人员到访上海市美国问题研究所

3月23日，来自美国夏威夷亚太安全研究中心的副教授白瑞杰博士来所访问并与部分研究人员会谈。上海社科院王成至博士、李立凡博士、美国所倪建平研究员和其他青年学者与白瑞杰就中美新型大国关系、亚洲基础设施投资银行等问题进行了交流。

美国亚太安全研究中心研究人员到访上海国际问题研究院

3月24日，美国亚太安全研究中心研究人员白瑞杰到访上海国际问题研究院，同亚太研究中心王伟华、刘宗义、世界经济研究所王玉柱就南亚安全进行了交流。

美国芝加哥大学代表团到访上海国际问题研究院

3月27日，受中美交流基金会的赞助，美国芝加哥大学哈里斯公共政策学院代表团到访上海国际问题研究院。美洲研究中心主任邵育群、台港澳研究所所长助理张哲馨接待了代表团并与青年学生就中美关系相关议题进行了交流。

近期美国智库涉华研究动态

美国伍德罗·威尔逊国际学者中心举办“中国对拉美新政策”研讨会

3月24日，美国伍德罗·威尔逊国际学者中心举办了“新时代中国对拉美新政策”研讨会。研讨会探讨了中国与拉美关系发展的驱动力以及中国与拉美国家关系迈入新阶段之时中国对拉美的政策。

卡内基国际和平基金会举办“台湾在亚太地区的经济角色”研讨会

3月24日，卡内基国际和平基金会举办了“台湾在亚太地区的经济角色”研讨会。台湾正处于科技革命的前沿，处于全球产业链的重要位置，对于许多美国公司有着重要的意义。会议探讨了亚太经济的一体化，台湾地区目前存在的商业与投资机会，以及台湾在亚太地区的经济角色。

美国东西方研究中心举办“中美外交的成功与失误”研讨会

3月26日，美国东西方研究中心举办“中美外交的成功与失误”研讨会。研讨会探讨了从1972年至今中美外交史上的成功与失误案例，中国外交政策的核心原则以及美国为使中国合作与妥协而进行的战略应对。

美国布鲁金斯学会主办“中国在欧洲的海外投资”研讨会

3月30日，清华——布鲁金斯公共政策研究中心举办了一场关于中国对欧洲投资的公开演讲。主讲嘉宾为布鲁金斯学会美国与欧洲中心访问研究员Philippe Le Corre，中国现代国际关系研究院副院长冯仲平做点评嘉宾。他们对中国对外资本的扩张、中国对欧洲投资的机遇和挑战以及变化发展中的中欧关系进行了探讨。

美国战略与国际问题研究中心举办“中国经济转型及其对美国影响”研讨会

3月31日，美国战略与国际问题研究中心举办“中国经济转型及其对美国影响”研讨会，来自中美两国的学者参会。中国经济的未来发展会深刻影响美国的国际角色及其亚洲再平衡战略。会议探讨了中国如何制定经济政策，美国应如何制定经济战略以应对快速变化的中国。